

DESDE MELILLA

“LA VIDA Y LA BOLSA”

El soldado en campaña no come ciertamente nada bien; pero la alimentación que disfrutamos los cronistas de la guerra en estos hoteles melillenses tampoco es envidiable. Y es el caso que si dijéramos que escasea la comida mentiríamos. Pueden colmarse con exceso los platos si se quiere, ya que las fuentes se rebotan; no es, pues, la escasez de las viandas y su condimentación. Es imposible que sean de la mar estos pescados secos e insípidos, ni aun de la «Mar Chica». No; estos pescados tenemos la vaga sospecha de que han sido adquiridos de saldo en algún viejo museo de Historia Natural... ¿Y esta carne? Esta terrible carne de los «bisteks» y de los guisados, tan incombustible y tan inmanejable, tan indigerible, no será carne de rifeño? No habremos del agua, que el rifeño no probarla nos está permitido, y el que no quiera morir de sed tiene que pagar 2,25 pesetas por cada litro de la embotellada, o sea de agua mineral.

Y del ejército, del vecindario en general? ¿Qué conciencia administrativa y gubernativa es la obligada a poner coto y freno a la ambición desmedida de estos mercaderes, que no son todos judíos? ¿Cuáles son aquí los verdaderos enemigos del militar, que es el perjudicado? Los enemigos del campo amenazan su vida; los de la ciudad, en cambio, amenazan su bolsa.

Los primeros, al menos, exponen también su propia vida y dan la cara. No quisiéramos mas que estar facultados para poner aquí las cosas en su lugar. ¡Más de media ciudad iba entonces a tener su puesto de honor en las guerrillas!...

Nos irrita y asquea ver cómo la usura y la rapiña, el egoísmo y la cobardía, se parapetan tras de la abnegación y el heroísmo.

Si las multitudes fueran menos impresionables y más conscientes harían caer preferentemente su rigor sobre el enemigo que se oculta en su propio campo y la hiere por la espalda. ¡Pero es tan fácil engañar a la multitud con una frase astuta y una falsa sonrisa!...

Ayer estábamos en el balcón de nuestro cuarto, a las primeras horas de la tarde, cuando oímos un clamoreo. Era la multitud persiguiendo a palos y a pedradas a tres moros de la kabila adicta a Frajina. Los tres cayeron malheridos casi a nuestros pies, pagando así, víctimas de una justicia ciega, las culpas y los crímenes de otras gentes de su raza.

Sin embargo, aquellos tres moros nos inspiraron lástima (y no precisamente porque hubiéramos sido tan bien acogidos pocos días antes en su kabila). De mejor gana hubiéramos visto que las iras populares cayesen implacablemente contra otros seres de nuestra propia raza, ¡por que esos sí que no tienen disculpa ni merecen perdón! ¡Esos, que serían hasta capaces de vender las sagradas cenizas de los mártires si ello conviniere a su lucro y ambición.

Melilla. GOY

que mis camaradas dejaron muy alto el renombre de los soldados de la Montaña.

El comandante Marín, que estuvo en el hospital a verme aquel mismo día, me mostró su guerrera agujereada por diez y siete balazos.

—¿...? —Sí; por diez y siete balazos—repitió subrayando la frase al notar la duda en nuestra pregunta.—Pero no hablemos de esto, hablemos de este hospital, de la Reina, que en él nos ha hecho objeto de maternales cuidados; de estas hermanitas, hijas de San Vicente, tan abnegadas y heroicas como los soldados que asisten... ¿No le parece que es más hermoso tema que el de los trágicos cuadros de la guerra?

Y tras breve pausa prosiguió el heroico muchacho: —Con motivo de la fiesta de su cumpleaños, la Reina Doña Victoria quiso obsequiarnos una vez más y ordenó que se organizase una fiesta.

Nosotros, los heridos, para mostrarle nuestro agradecimiento le ofrecimos unas flores, y a mí me encomendaron mis compañeros el honor de ofrecérselas. Redacté rápidamente unas cuartillas, y cuando pasó la augusta dama cerca del lugar donde en una butaca de mimbres me habían colocado, le dirigí la palabra haciéndole la ofrenda. Su Majestad me escuchó emocionada. «Estas son mis flores»—dijo cuando hubo terminado.

Yo estaba bien lejos de suponer el éxito que habrían de obtener mis modestas cuartillas. Aquella misma tarde numerosas damas me pidieron copias autógrafas de mi discurso, y desde entonces llevo escritos centenares.

Seguramente la superiora de las Hermanas de esta casa tuvo la idea de ofrecer también a la Reina una copia del texto de mi discurso, y pacientemente han dibujado el pergamino de que habla la Prensa y que yo entregué esta mañana a la Reina Victoria.

El dibujo, como digo a usted, es una verdadera obra de arte, superior sin duda a las líneas que contiene; lleva en el frente en letras doradas de trazado magnífico la inscripción: «La Cruz Roja de Madrid»; en el margen izquierdo se destaca, delicadamente dibujado, un artístico ramo de flores, y en el centro el texto de mi discurso, que es el siguiente:

«Señora: Estos soldados heroicos, que por unir el simbólico nombre de nuestra Soberana al de nuestra querida patria, vieron con gusto y honra lacerados sus miembros, son los mismos que en el día, para nosotros inolvidable de hoy, rinden con este ramo de flores, que en nombre de mis compañeros tengo el alto honor de ofrecerles y rogaros, señora, que aceptéis, el insignificante tributo de gratitud a nuestra Reina de la Victoria, Soberana del triunfo y de la hermosura, madre del soldado herido, que tantas pruebas de cariño ha dado a este ejército invencible, que, no lo dudéis, señora, será el que escribiendo con sangre generosa páginas de gloria y heroísmo, hará que en toda nuestra zona del protectorado se respeten y pasen orgullosos los inmaculados colores de nuestra sagrada enseña nacional.

Todo, incluso la vida, por nuestra Reina, y al grito de vivan los Reyes y España vencedora e invencible.»

—Este es el texto que encierra el pergamino. Ya ve usted cómo no merece el éxito conquistado—nos dice en tono de sincera modestia el simpático muchacho. Nos despedimos. Junto al lecho del paciente, una hermana de la Caridad nos escucha silenciosa, ocultas las manos en las amplias mangas de su sayal, y anticipándose a nuestra salida, nos guía por los jardines, donde la débil luz del crepúsculo parece orlar sus niveas tocas de santidad.

PEDRO ANTONIO BAQUERIZO

DEL CONSEJO DE ANOCHE

El relato de las operaciones.—El alto comisario.—Próximas operaciones.—Los emboscados.—Los prisioneros.

La primera parte del Consejo de anoche estuvo dedicada al problema de Marruecos. El ministro de la Guerra hizo una exposición de lo acontecido en el territorio de Gomara en los días anteriores, y habló con gran detenimiento de la formación de las tres harkas que allí operaron; de las kabilas que, según referencias autorizadas, las constituían; de los efectivos que entraron en lucha, etc., etc.

El enemigo empleó la misma táctica que en la zona de Melilla, y, ajustándose a ella, pretendió aislar las posiciones, sitiándolas en regla. El espíritu levantado de las tropas, la actuación de jefes prestigiosos, conocedores del terreno y acostumbrados al modo de combatir de los rifeños, y las acertadas disposiciones del alto mando, impidieron el propósito de los rebeldes.

Hubo un momento de inquietud; pero tras el duro combate de Magán, la harka, quebrantadísima, levantó el campo y comenzó su éxodo hacia Beni-Urriaguel, llevándose un gran número de heridos.

El alto comisario no pudo embarcar anoche a Ceuta, a causa del temporal; es casi seguro que habrá podido hacerlo hoy. Inmediatamente que llegue a Melilla se reanudará el avance, tanto, que hoy se realizará una pequeña operación preparatoria, y en las dos jornadas siguientes se alcanzarán dos objetivos importantes.

Cerrado el Gurugú, el alto mando tiene el propósito de operar con rapidez ajustándose al plan que el Gobierno conoce.

El ministro ha dictado energicas disposiciones para que desaparezcan los emboscados. Cuantos desempeñan oficios en la plaza, sustrayéndose a los servicios de operaciones, en los campamentos y en las columnas, volverán a sus puestos.

Quiénes necesitan servidores los encontrarán en el paisanaje, y aun se impedirá que figuren en Cuerpos no militares; pero relacionados con el Ejército, soldados que consiguen esos destinos y eran bajas en las unidades que operan en el campo.

Aunque pueda parecer extraño, después de lo que se ha dicho en el Congreso, nada hablaron los ministros relacionado con los prisioneros.

Parece que el Gobierno estima que hizo cuanto le era dable hacer, sin desdoro para España, con el fin de conseguir la libertad de los cautivos.

Algún Consejo misterioso fué dedicado por entero a este asunto, estudiado en todas sus derivaciones, en todos sus detalles, con la atención y el cuidado que merece.

Desgraciadamente, los ministros pudieron convencerse de que sólo a costa de muchos valores de índole moral y de no pocos riesgos podían continuar el intento.

IDEAS SEDENTARIAS

“ESPAÑA COLONIZA MAL”

El desastre de Melilla sugiere—como el de 1898—una revisión de valores históricos y de creencias crónicas. No sé si surgirá una generación del 21, como surgió, espontánea y desordenadamente, la del 98, que, con todas sus «poses» literarias y sus flaquezas individuales, intentó mucho por el mejoramiento nacional. Los críticos, los ensayistas, los novelistas del 98, querían evitar precisamente otro Santiago de Cuba y otro Cavite. No está todavía España en sazón para ser dirigida por una «élite». Además, la «élite» del 98 no dió ningún político. Sólo gente de pluma: Maeztu, que concluye en un misticismo de sabor protestante; Ortega y Gasset, el filósofo, que se inhíbe de las luchas inmediatas del ágora; Baroja, que se consagra a la paradoja estéril y al anarquismo platónico; «Azorín», que iba hacia Paul Louis Courier y se quedó en la crónica ponderada y sutil. Queda Unamuno... Pero Unamuno es orador para intelectuales, y el pueblo no es intelectual. En realidad, la generación del 98 fué absorbida por el ambiente. Hoy gobiernan a España los que la gobernaban cuando el Tratado de París: los herederos de Cánovas y Sagasta, de Gamazo y Montero Ríos. No se ve dirigiéndola a ninguno de los del 98.

desarrollábamos en el Rif oriental se hacia—exactamente como en todas nuestras antiguas empresas coloniales—con un total desconocimiento o con un completo olvido y desdén de la psicología del pueblo indígena.»

Esto es generalizar demasiado e incurrir en olvidos históricos deplorables y en confusiones más deplorables aún. Por de pronto, hay dos modos de colonizar: el cauto y el ingenuo. Inglaterra coloniza cautelosamente, sin fundirse con el elemento indígena, y en muchos casos acordándolo. En la colonización anglosajona y en la germana se practica a menudo la extinción paulatina de la raza aborigen. En la colonización española, jamás. El inglés administra y explota sus colonias. El español se deja explotar por ellas. Las admira, pero maternalmente. Les da su sangre, se confunde con las razas autóctonas y forma ese Imperio hispanotransatlántico que es hoy un conjunto de naciones libres y florecientes.

Es verdad. España carece de sistema colonizador, porque no coloniza, sino que nutre, sino que transfunde las virtudes y los defectos propios a los pueblos que descubre como a ciegas, impulsada por el Destino, que trae a Colón a España, y no lo lleva a Inglaterra ni a Francia. Además, España conquista con la espada y con la cruz. Cada descubrimiento es una cruzada.

Todo esto contrae a la reflexión y al estudio. No es posible que la madre de tantos pueblos se haya equivocado siempre. Hay una legislación de Indias. Hubo largas épocas de paz en los virreinos, y esas épocas fueron formando las naciones futuras. Y sobre todo, no puede confundirse el Rif, impermeable a la civilización europea, con los pueblos sanos e inteligentes de las Indias occidentales. El paralelo es caprichoso.

Cúltese y júzguese a los malos regidores de la Comandancia de Melilla, pero no se diga nada a la ligera sobre la proteica historia de la colonización española.

ALBERTO INSUA

¿Habrá hoy operaciones?

Melilla, 2.—El general Cavalcanti, con su Estado Mayor, ha marchado a Segangán.

Han sido provistos los soldados de Regulares indígenas con banderitas españolas, a fin de que no sean confundidos con los moros rebeldes.

Los periodistas salieron esta madrugada de la plaza.

Todos los indicios son de que hoy habrá operaciones.

¡TODO TIENE ARREGLO!



—Creo que hasta que se aprueben sus proyectos sobre Bancos va usted a tener que esperar sentado. —¡Siempre que sea sentado en el «banco azul»...!

NUESTRA ACCION EN AFRICA

El parte oficial dice que hay tranquilidad en toda la zona.--Se adoptan precauciones en Larache.--20.765 hombres a Marruecos.--

Depositando coronas

Melilla, 2.—Una Comisión de legionarios, procedente de Segangan, ha depositado coronas en las tumbas de los oficiales muertos en Melilla.

Una Comisión de las Cámaras de Comercio y Agrícola, Unión Gremial Mercantil y Asociación de Propietarios marchó a depositar coronas en los cementerios de Nador, Segangan, Zeluán y Monte Arruit, rindiendo así un homenaje al ejército de Africa.

Otra Comisión llevó una corona al cementerio de Melilla para depositarla en las tumbas de los héroes de esta campaña.

Varias noticias

Han terminado los enterramientos en Monte Arruit.

Para sustituir al coronel Castro Girona en el mando de la vanguardia de la columna de Sanjuán ha sido nombrado el coronel don Alfredo Coronel, gran conocedor del terreno, que ha ganado todos sus ascensos por méritos de guerra.

Tuvo el mando de la Policía de Beni-bu-Gafar, y fué comandante jefe del sector del Kert durante muchos años.

Se da como seguro que la oficina que montó el alto comisario en Melilla a raíz del desastre de julio será trasladada a Tetuán, pasando todos los asuntos a la directa resolución del comandante general Cavalcanti, que estará asistido del jefe de Estado Mayor coronel Despujols.

Las escuadrillas de aviación han bombardeado hoy las posiciones enemigas de las mesetas de Tlat y Ras Medua, habiendo producido grandes incendios, que se ven desde nuestras avanzadas.

Se ha hecho cargo de la dirección del tercer grupo de hospitales de Melilla el coronel de Sanidad Militar D. Francisco Alberico Almagro.

Se esperados en el primer vapor los coronales de Sanidad Sres. Puig, Cristián y García Julián, nombrados para el primero y segundo grupo de hospitales.

De las minas

Las brigadas obreras de las minas del Rif continúan reparando activamente la vía férrea.

Los kabileños tratan de impedirlo disparando sobre los obreros desde lo alto del Uic-san, y a estas agresiones obedece que aún no haya sido posible sacar de la estación de San Juan de las Minas dos locomotoras que se quedaron allí al estallar los sucesos.

El cable aéreo que transporta las vagonetas de mineral se halla en buen estado, y no se cree necesario repararlo cuando comience nuevamente la explotación.

Se estudia la manera de instalar nuevos hospitales en diversos edificios particulares.

"Razias"

Cumpliendo órdenes del comandante general, la Policía indígena ha efectuado hoy razias en los poblados ocupados a la kabila de Benisicar, cuyos moradores se distinguieron por su crueldad.

Todo el caserío ha quedado destruido. Se han recogido muchos proyectiles de artillería.

La misa de ayer

Melilla, 2.—A la misa de difuntos que costea por la Infanta doña Luisa se celebró ayer en el cementerio, acompañaban a Su Alteza la duquesa de la Victoria, la marquesa de Cavalcanti y todas las damas enfermeras. También asistieron los generales Sres. Cavalcanti, Fresno y Losada y representaciones de todos los Cuerpos y entidades de Melilla.

DIVERSAS NOTICIAS

DE MADRUGADA Parte oficial

Parte de la noche del 1 de noviembre de 1921.—La situación en Gomara es sumamente favorable, acentuándose cada vez más el movimiento de aproximación de los que se rebelaron momentáneamente ante la presión de la jarka rifeña, que ha abandonado ya dicha kabila, después de esquilmada, por lo que es grande el disgusto que contra aquella reina.

Parece que es muy crecido el número de bajas que se han llevado en su huida. Mañana, la columna de Ulad-Lau, a las órdenes del coronel Castro, remontará dicho río.

En Xauen y en todo el resto del territorio Ceuta-Tetuán reina tranquilidad, y lo mismo en Larache, donde no ha ocurrido novedad.

En Melilla se ha presentado el soldado del regimiento de San Fernando José González Montiel, fugado de Fud el Krima, y en Zoco el Arba el cabo del regimiento de Melilla Jerónimo Meda Román, que estaba prisionero en casa del caid Merid.

Ha sido atacada, sin novedad por nuestra parte, la posición de Taguigris.

20.765 hombres a Marruecos

El «Diario Oficial» ha publicado los estados de los reclutas que se destinan a Africa, y que forman un total de 20.765 hombres.

A Melilla irán 7.915, de los cuales 1.243 pertenecen a la primera región, 1.273 a la segunda, 1.167 a la tercera, 834 a la cuarta, 748 a la quinta, 776 a la sexta, 666 a la séptima y 1.208 a la octava.

Imenso gentío llenaba también los patios del cementerio.

Convoyes

Se han llevado grandes convoyes de municiones y provisiones a los campamentos de Atlaten, Hardu y zoco El Had, de Benisicar.

Bombardeo

Los aeroplanos han volado sobre el campo enemigo, arrojando muchas bombas.

Abd-el-Krim

Las confidencias aseguran que Abd-el-Krim y los harqueños que le siguen se hallan establecidos en Tanut Arrunan, dispuestos a contener el avance de nuestras tropas.

Una carta

El sanitario Julio Jordana ha encontrado en el campamento de Monte Arruit la última carta que escribió a su madre el heroico teniente médico D. Enrique Videgain Ocaña, que se hallaba en este campo. Al entregar la carta a la madre de Videgain se emocionó muchísimo, desarrollándose una escena conmovedora.

DE LARACHE Precauciones

Larache, 2.—Aunque hay tranquilidad en todas las posiciones, se adoptan precauciones ante la noticia de que algunos santonos siguen fomentando la agitación.

El comandante general, Sr. Barrera, recorre todo el territorio y adopta medidas preventoras.

Han sido reforzadas varias guarniciones, singularmente las de las posiciones de Teffer y Nuader, frente a las cuales hacen los moros acto de presencia.

La posición de Arba-el-Kola, a la que se ha dado el nombre de «Cementerio de los trescientos héroes», ha sido emplazada algunos kilómetros a vanguardia.

Se teme que la harka, duramente castigada en Gomara, se corra hacia esta zona para sorprender nuestras posiciones, creyendo más fácil el éxito.

Está restablecido de su dolencia el cónsul de España, D. Emilio Zapico.

En la llanura de Aydirise ha producido un violento incendio, que arrasó varias hectáreas de terreno.

Soldado distinguido

El comandante general de la zona cita en la orden de la misma, como distinguido, al soldado del batallón de cazadores de Ciudad Rodrigo, número 7, Rafael Sol Carmona, que en la agresión a la descubierta de la posición de Tafersá supo defender el cadáver de uno de los soldados que practicaban dicho servicio, y cuyo cadáver querían llevarse los moros.

Visita de un diputado

El diputado a Cortes por Salamanca señor Martín Veloz, que vino a ésta para visitar a sus conterráneos, los soldados del batallón expedicionario del regimiento La Victoria, ha estado recorriendo las posiciones avanzadas del sector de Teffer, acompañado del jefe de los Regulares Sr. González Carrasco, su ayudante, capitán Delgado y el capitán Sr. Castellarí.

Suscripción

En la vecina plaza de Alcazarquivir, y por iniciativa del cónsul de España, Sr. López Oliván, se abrió una suscripción para los heridos, alcanzando la primera relación publicada unas seis mil pesetas.

Entre los donativos figura uno del prestigioso caid Ermigui, de 3.000 pesetas, y otro de su hijo, de 500.

miento en trabajo que satisfaga las repetidas condiciones.

No serán devueltos los escritos o documentos que hayan presentado los concursantes.

Quedan excluidos de este certamen los individuos de número de la Real Academia Española.

RASGOS NOBLES

La novia del sargento Rivero

El desastre de Annual ha puesto de manifiesto un hermoso caudal de sentimientos nobles que existen en nuestra raza y que en los momentos solemnes y en las horas trágicas, como las vividas en los últimos meses, constituyen la nota más brillante y orgullosa que puede ostentar un pueblo.

Estos días hemos conocido un hermoso rasgo de honradez e hidalguía, derivado de la guerra.

En los alrededores de la alcazaba de Zeluán murió heroicamente el día 24 de julio el sargento de Alcántara Miguel Rivero Lizcano, natural de Piedrabuena (Ciudad Real), que llevaba seis años de campaña.

Fué uno de los valientes que sucumbieron en aquella jornada cruenta, derrochando heroísmo y valor; uno de los desventurados jóvenes que dieron su sangre generosa por la patria, llevándose consigo la felicidad, el amor y el cariño de los suyos.

El sargento Rivero estaba en vísperas de contraer matrimonio con una española residente en Melilla, llamada Josefina del Valle, a la cual había ido entregando todos sus ahorros, que ascendían a 2.500 pesetas, para preparar la próxima boda.

El desastre truncó todos estos planes y destruyó los sueños de amor de la joven, que no conocía todavía a los padres de su prometido.

Josefina del Valle, en tan amargo trance, y dando pruebas de una nobleza de alma, digna de tan perfecto soldado, escribió entonces a los padres de su novio, que son modestos industriales de Piedrabuena, y después de referirles quién era, le acompañaba un cheque por valor de 2.500 pesetas, que eran los ahorros de su hijo para la boda de ambos, cantidad que ella creía un deber de conciencia entregar a la familia del muerto, porque era dinero del hijo.

El rasgo emocionó profundamente a los ancianos, que no se cansan de divulgarlo como ejemplo que honra a la que debió ser esposa de su desgraciado hijo.

Primera emanación

En el hospital de la Cruz Roja se ha celebrado con gran solemnidad la primera comunión del soldado del regimiento de Granada Francisco Ara, natural de Alcalá de Guadaíra.

Para recibir el Santo Sacramento fué preparado por el padre Serafín, de los Sagrados Corazones, que se encuentra también en filas.

En el acto acompañaron al soldado la Infanta doña Luisa y la duquesa de la Victoria.

También confulgaron varias damas, heridos y enfermos.

Jefes y oficiales destinados al Tercio y a los Regulares

Por real orden publicada ayer en el «Diario Oficial de Guerra» se destinan al Tercio de Extranjeros los siguientes jefes y oficiales:

Comandante D. Juan de Liniers y Muguiro.

Capitanes: D. Joaquín Silva Ribera, don Carlos Silva Ribera, D. José Vallés Foradada, D. Rafael Iglesias Curt y D. Pedro Pimentel Zayas.

Tenientes: D. Fermín Hidalgo Ambrosy, D. Ramón Vicordia Zubeldia, D. Fernando Fuster Vilaplana, D. Segundo Masero Pérez, D. Justo Sanz Perea, D. Fidel Maaso Fernández Serrano y D. José Bermúdez Reina de Madariaga.

Alféreces: D. Justo Díaz de Rábaga, don Manuel Tarazona Anaya, D. Francisco Marquina Sigüero, D. Manuel Ojeda Gamón, don Manuel Martínez García, D. Gonzalo Díez de la Lastra Peralta, D. Abelardo Villar Alvarez, D. Vicente Parras Gil, D. José Casado Bustos, D. Pedro de Ciria Castillo Olivares, D. Francisco Moya Catalán y D. Manuel Gualart Martínez.

Teniente (E. R.) D. José Gómez Corcuera. Alférez (E. R.) D. Santos Carrasco Castro.

Otra relación publicada por el «Diario Oficial» es la siguiente:

Al de Tetuán, número 1.—Capitanes de Infantería: D. Juan Soto Acosta y D. Ramón Pujalte Julián.

Capitán de Caballería D. Santiago Egui e Iriza.

Tenientes de Infantería: D. Luis Corro Granadino, D. Francisco Jerez Espinazo y D. Manuel Ruiz Sáenz de Santamaría.

Alféreces de Infantería: D. Servando Meana Miranda, D. Antonio Moreno Navarro y D. Juan Alcever Castañer.

Al de Melilla, núm. 2.—Capitanes de Infantería: D. Antonio Calderón y López-Bago, D. José Alfaro Páramo y D. Arturo Herrero Company.

Capitán de Caballería D. Gustavo Urrutia González.

Tenientes de Infantería: D. Ricardo Burguete Reparaz, D. Fermín Hidalgo Ambrosy, D. Segundo Masero Pérez, D. Pedro Nieto Ganade y D. Gabriel Martínez Escalapez.

Tenientes de Caballería: D. Enrique Montero González y D. Miguel Vidal Fluxá.

Alféreces de Infantería: D. Miguel Gómez Pajarón y D. Alipio Díez Calleja.

Al de Ceuta, núm. 3.—Capitán de Caballería D. Manuel de Oruña Reynoso, y alférez D. Miguel Torrandell Fornell.

Teniente de Infantería D. Joaquín Vega Benavente.

Al de Larache, núm. 4.—Capitanes de Infantería: D. Carlos Rubio López Guijarro, D. José Sanles Tortajada, D. Benito Cardenosa Carrozas, D. Juan Chacón Gómez y don Miguel García Velasco.

Tenientes de Infantería: D. Alberto Méndez Cuenca, D. Juan Moñivar Bernaldes, don Jesús Abijón Gondín, D. Miguel Rodríguez

de Velasco Navarro, D. Gumersindo Manso Fernández Serrano, D. Clemente Barroso Guerreira, D. Manuel Gallego González, don Martín Hernández Sánchez y D. Manuel Rubio Expósito.

Alféreces de Infantería: D. Francisco Pérez Pérez, D. Isidoro Vicente Midueña y don Juan Melero Carranza.

Han sido también destinados a las fuerzas Regulares indígenas de Melilla los tenientes de Caballería D. Jesús de Velasco y D. Luis de Mora. Al cuadro eventual de las mismas fuerzas al alférez de Caballería (escala de reserva) D. Pedro Martín.

En el hospital de Jerez

Jerez, 2.—El arzobispo visitó hoy a los soldados hospitalizados.

Le acompañó en su visita una Comisión del Ayuntamiento, que entregó cinco pesetas y un paquete de cigarrillos a cada soldado.

También visitó a los soldados la Directiva del Círculo Taurino, que distribuyó entre ellos el producto de la suscripción.

150 convalecientes

Cádiz, 2.—Salió el tren hospital con dirección a Vall de la Sierra, conduciendo a 150 soldados convalecientes pertenecientes a los regimientos de Zamora, Aragón, Lealtad, Murcia, San Quintín, Ceuta y Serrallo y a los batallones de Cazadores de Madrid, Arapiles, Llerena, Segorbe, Talavera y Victoria y Artillería, Ingenieros, Intendencia, Radiotelegrafía, segundo de Zapadores y ametralladores, de la Comandancia de Ceuta.

Todos ellos van a reponerse del paludismo. Se les ha dispensado una incenarrable despedida.

Misas de Requiem

Málaga, 2.—Hoy se dirán misas, costeadas por la Junta de damas, en sufragio de las almas de los soldados que murieron en estos hospitales a consecuencia de las heridas recibidas en campaña y enfermedades adquiridas.

HERIDOS Y ENFERMOS

Llegada a Málaga

Málaga, 1.—Llegó el buque-hospital «Alicante» con 600 heridos y enfermos procedentes de Melilla.

Aquí quedaron 36 heridos y 89 enfermos. Entre ellos viene el alférez del Tercio Montero, que está gravísimo, acompañado de su padre, coronel del regimiento de Ingenieros.

Para Granada salieron 160; para Antequera, 20, y los restantes salen esta tarde para Cartagena y Valencia.

Los heridos naturales de Santander saldrán mañana para dicha población. La relación oficial de las clases y soldados evacuados es la siguiente:

Enfermos.—Capitanes: Reina, Gustavo Barbeito; Artillería: Pedro Méndez Parra; tenientes: Borbón, Juan Ferrer Muñoz; Tercio Extranjero: Juan Moltó Arniches; Castilla: Francisco Mifsut Saso; Zaragoza: Victoriano Luana Maristany; alféreces: Cerriola, José Guedes Millán; San Fernando: José Suyá García; Pavia: Dionisio González Urrutis; teniente coronel de Artillería Jorge Fons Ruiz Matos.

Herido grave.—Alférez del Tercio Rafael Montero.

Heridos.—Soldados: Dionisio Delgado Romero, Cuarto ligero; Valentín González Rodríguez, Quinto Zapadores; cabo, Pedro Martínez López; sargento, Ramón Pérez Martín, Lusitania; cabo Tomás Díaz Arellano, Alcántara; soldado, Gaspar Rodríguez Navarro, Comandancia Artillería; trompeta, José Villar Vargas; soldados: Cesarico Mañas Amate, Antonio Nicolau Tuset, Castilla; soldados: José Becerra Cisneros, Francisco Torres Ortus, Zaragoza; José Villar Marquez, José Pérez Abad, Regulares Melilla; Joaquín Ruiz Castillo regimiento Mixto de Artillería; soldado: Marcelino González Fernández, sexta Comandancia Intendencia; Pedro Galache Montero, Infantería de Melilla; Juan Carmona González, Princesa; Marcial Gimeno Sánchez, Antonio Lafuente Refanero, José Quereda Pérez, Rey; sargento, Francisco García Segura, Gravelinas; soldados: Benito Mayoral Valverde, Albuera; Deusto Jatonosa Puig, Sevilla; sargento, Tomás Hernández Peñalver; soldados: Cecilio López Capel Grabada y Pedro Elborro Cano.

Wad-Rás: soldados Julián Alconada Castillo y Antonio Minaga Gómez Vergara, cabo Lucino González; Valladolid: cabo Luis Pérez Cifuentes; Isabel II: soldado Santiago Calvo Prieto; Guipúzcoa: soldado José Oycero Gómez; Toledo: soldado Sixto López Seco; Valencia: soldado Angel Ruiz Ruiz.

Enfermos.—Borbón: sargento Bartolomé Molina Fernández, soldados Antonio Gamboa Barranco, José Modesto Gómez Ruiz, José Moreno García, José García Villaba, Domingo Perálvarez Pérez, José Prado García, Maximiliano Celorio Balmorio, Rafael Valverde Triguero, Juan García Filpo, Virgilio Abril Iglesias, José Hernández Aguilar, Antonio Chacón Ruiz; noveno Ligero de Artillería: suboficial Nicolás Escoriaza Aberli Herrador y Emilio García Martínez, soldado Alejandro Bestoba Ballester; Comandancia de Artillería: soldado Antonio Jiménez Oroz; quinto de Zapadores: soldado Pedro Martínez López Almansa, sargento Pablo Vicho Igusez, cabo Manuel Bedia Pastor, soldado Pedro Ruiz Satel; Granada: sargento Gregorio Requejón González, soldados Rafael Camacho Rubio, Germán Legaraz Blanco, Diego Serrano Suza, Tomás García Medina, Alejandro Castilla Rodríguez, Salvador Alba Barea, Ramón Cansino Gascón, Enrique Garrido Montes; Reina: soldado Domingo Paso Domínguez; San Fernando: sargentos Alfonso Gerico Monge y Heriberto Márquez Sánchez, soldados Luis García Camero, corneta Bernardo Arranz Traperó; Extremadura: sargento Antonio Gijón Faciaben, soldado Antonio Domínguez Aguilera; regimiento Telé-

1.300 caballerías para el Ejército

Barcelona, 2.—Para hacerse cargo de los 1.300 caballos y mulos que con destino a Nueva Orleáns en un vapor americano, han llegado a Barcelona el coronel de Artillería D. Augusto Príncipe y el comandante de Artillería D. Alfonso Areidia.

Para las familias de los soldados

Zaragoza, 2.—La Junta Aeroplanos Zaragoza, reunida bajo la presidencia del capitán general, ha acordado conceder un socorro de 500 pesetas a cada familia de los tres soldados muertos en campaña de reconocida pobreza.

El sobrante de la recaudación para los aeroplanos Zaragoza, que importa 75.000 pesetas, se destinará a socorrer a las familias de los soldados muertos o heridos y de los enfermos licenciados.

El «Isa de Menorca»

Cádiz, 2.—Anoche, a las ocho, ha zarpado con rumbo a Larache el vapor «Isa de Menorca».

Conduce importante material de guerra, mulos y caballos, víveres y municiones. También embarcaron muchos jefes y oficiales e individuos de tropa, que van a incorporarse a sus Cuerpos.

Ya salen vapores para Melilla.—Los bilbaínos

Málaga, 2.—Como ha mejorado el temporal, han zarpado ya con rumbo a Melilla los vapores «Vicente Ferrer», a bordo del cual encarga de repartir obsequios entre los soldados sevillanos, y el «Monte Toro». Este barco van a Melilla el intendente de la División Astura y el arquitecto bilbaíno Diego Bastera, a quien la Diputación de Bilbao ha encargado la construcción de un paquete de desinfección en Melilla.

grafos: sargentos Angel Vicente Rebollo

Aurelio Casanova Ballesteros. Navarra: sargento Alejandro Morales Ibañez, soldado Lorenzo Laomas Morandera, segundo pesado de Artillería; sargento Manuel Baltar López; regimiento de Ferrocarriles: sargento Leandro López Carballera; Alava: sargentos Antonio Campo Guerrero y Francisco Cabello Tena, soldados Francisco Román Pérez y José Gómez Fernández; Infantería de la Princesa: sargento José Sibero López, cabo Ramón Arias Galán, soldados Diego Sánchez Moreno, Tomás García Pomer, Joaquín Romero Vázquez y Ramón Torregrosa Fernández; húsares de la Princesa: soldados Celedonio Serrano Ortega, Antonio Laderas León y Leonardo Sánchez Muñoz; Valencia: soldados Tomás González Quiza, Baldomero Muñoz Toncho; Alcántara: soldado Vicente Garrido Hernández; Cerdeña: soldado Emiliano Higuera de la Porta; húsares de Pavia: soldados José Escobedo La torre y Benito Alvarez Miranda; Lusitania: soldados Pedro Moreno Ariza y Fernando Marzal Gómez; Guadalupe: soldado Juan Colás Peira; Toledo: soldados José Quintana Nieto, Angel Quintana Nieto, Emilio Ramos Santos; cuarto ligero: soldado Manuel Herrera Faura; Vergara: soldado José Sánchez Castillo; Gravelinas: soldado Emiliano Laguarda Palacios; sexta comandancia de Sanidad: Jesús Antón Díez; Sevilla: soldado Floriano Maturana Martínez; Zaragoza: soldado José Bandip Bantín, sargento Armando Taberner Hernández; primero de Zapadores: soldados Rafael Portilla Reu y Adrián Clemente García; Córdoba: soldados Cayetano Martínez Cuartero, José González Caballero y Juan Vegas.

Séptima Comandancia de Intendencia: soldado Tomás Tordesillas Blanco; Comandancia de Intendencia: soldado Antonio Aragón Mayor; Melilla: soldado Antonio Expósito Lopera.

Cuarta Comandancia de Intendencia: soldado Marcos Cortés Rabe; España: sargento Andrés Alberola Gómez, soldado José Moreno Luque, Enrique Guirado Durán, Fernando Montilla Guaz; segundo de montaña: guarnicionero Angel Carcedo Ramos Pera; España: soldados José Molina Montañas, Manuel García Romero, Juan Moreu Rojas, Juan García Jiménez, Juan Pozo Darranzo; húsares de Pavia: cabo Salustiano García Tamargo, soldados Antonio Gómez Ostina, Juan Muñoz Moreno, Manuel Sobrino León; Otumba: soldado Manuel Santaella López; segundo de montaña: soldados Julio Ojeda Baños Borja, Manuel Gutiérrez Jaime; Comandancia de Intendencia: cabos Eusebio Fernández Tejedor, Ignacio Lora Duarte; húsares de la Princesa: Juan Molina Lozano; primero de montaña: soldado Domingo Alegre Burean; Toledo: soldado Florentino Ossorio Redondo; cuarto ligero: soldado José Lantaba Sierra; Infantería Pavia: soldados Juan Carmona Reborá, José Montes Garabito.

Agresión a la Guardia Civil

Varios heridos y detenidos

Vigo, 2.—Se tienen ya noticias más concretas de lo ocurrido en el pueblo de Tanco, en una romería.

La Guardia Civil intervino para restablecer el orden en una reyerta entre los mozos, y éstos los agresores eran numerosos.

A pesar de que los agresores eran numerosos, los guardias pudieron rescatar los heridos y disparar sobre el grupo.

Se sabe que resultaron varios mozos heridos; uno de ellos fué traído a Vigo.

Se han practicado ocho detenciones. Cuatro de los detenidos son portugueses.

Véanse en octava plana informaciones de interés







Trabajos en Barcelona

Barcelona, 2.—Aunque la Policía lo sigue negando, se sabe que han llegado dos agentes de Madrid para practicar en esta capital diligencias relacionadas con la detención de los asesinos del Sr. Dato.

Un agente apellidado Inestrillas ha salido para Madrid, llevando datos para el director de Seguridad.

Estos datos se relacionan con la declaración prestada por el sombrero pariente de Nicolau, hecha hoy en la cárcel.

Comunican de San Feliu de Llobregat que un individuo llamado Vicente Robles, que fué detenido, robó dos cálices en la iglesia de Nuestra Señora de dicha localidad.

Los vasos sagrados no han sido recuperados.

El matrimonio Nicolau vendrá embarcado a España

Concedida que sea por el Gobierno alemán la extradición de Nicolau y su mujer, éstos serán conducidos a España.

El viaje lo harán embarcados, con objeto de evitar cualquier dificultad que pudiera surgir al paso de los dos por Francia o Suiza.

Detalles

Barcelona, 2.—Parece que se ha logrado averiguar que Casanella, Nicolau, Mateu y otros habían sido detenidos por la Policía en Barcelona antes de cometerse el atentado que costó la vida al Sr. Dato, por cuanto ya eran sospechosos; pero como estaba entonces de gobernador de Barcelona el Sr. Bas y éste se oponía a que hubiese presos gubernativos, no pudieron efectuarse las detenciones.

El jefe superior de Policía, general Artigui, que conocía las andanzas de Casanella, estuvo un día en casa de los padres de éste, sita en la calle de Monistrol, en la barriada de Gracia, obligándole a que abandonaran la vivienda, por celebrarse en ella frecuentes reuniones clandestinas, que eran presididas por un tal Canela.

Hace mes y medio se recibía aquí la noticia de que se hallaba en ésta Casanella; pero no era cierto.

Se dice que Casanella intentó varias veces atravesar la frontera rusa alemana para ir a Moscú, y no pudo hacerlo hasta que exhibió documentos de identificación de su persona.

Se le habían puesto dificultades en la frontera rusa porque quince o veinte individuos, usando el nombre de Casanella, pudieron entrar en Rusia, autorizados por los delegados de los Soviets en la frontera alemana.

Ha sido detenido un primo hermano de Nicolau por creerse que envió a éste un cheque. Se hacen averiguaciones en varios Bancos.

Se dice que este detenido es de buena condición y se le pondrá en breve en libertad.

¿Hay más cómplices en Madrid?

Con motivo de la detención de Nicolau y la mujer rubia se ha averiguado, y de ello creemos que tendrán conocimiento las autoridades, que en la calle de Bravo Murillo y en la de Antonio López vivían dos familias naturales de Barcelona y de apellidos iguales al del detenido, que pudieran tener concomitancias con los hechos que se persiguen.

También se dice que el fugado Ramón Casanella pudiera haber estado oculto en alguno o en ambos de los domicilios referidos hasta que pudo evadirse de la corte.

Nosotros conocemos el número de las casas a que aludimos y el nombre de los inquilinos que en ellas habitan; pero no publicamos su nombre por no ser esa nuestra misión. Seguramente la Policía estará ya trabajando para esclarecer las relaciones de parentesco y amistad que pudieran unir a los vecinos de las casas de la calle de Bravo Murillo y Antonio López, y comprobar o no si en ellas estuvo oculto el famoso Casanella.

Para aclarar estos extremos convendría antes averiguar quiénes fueron las personas que visitaron durante su estancia en Madrid a Pedro Casanella Turigas, padre del perseguido.

Asimismo sería interesante saber quién fué la persona que recomendó al aquel entonces en determinadas obras a un tal Alejandró y a otro individuo cuyas señas, según nos aseguran, correspondían en todo a las de Casanella.

Convendría que estos detalles, al parecer insignificantes, fueran aclarados debidamente por la Policía madrileña, para determinar si hubo además de los ya procesados otros cómplices que facilitaron la huida a los criminales.

El Sr. Millán de Priego dice que mañana hablará de la detención

Esta mañana, los periodistas que hacen información en la Dirección de Orden público, pretendieron hablar con el Sr. Millán de Priego; pero éste, por conducto del subdirector, Sr. De Juana, dijo que hoy no tenía nada que manifestar relacionado con tan sensacional asunto. Mañana, seguramente, podría decir lo que sabe referente a la captura de Nicolau y de su esposa.

Espere, pues, veinticuatro horas.

PARISIANA

MONCLOA TODOS LOS DIAS Gran programa de atracciones Servicio de automóviles, subvencionado por el Casino, una peseta asiento desde Alcalá, esquina a Sevilla, hasta el Parque y viceversa

Los estudiantes católicos de Alicante

Alicante, 2.—Organizado por la Federación de estudiantes católicos de Valencia, se ha celebrado un mitin de estudiantes, al que asistió extraordinaria concurrencia.

Al final se constituyeron las Asociaciones de estudiantes católicos de las Escuelas de Comercio, Normal de Maestros y Náutica y Bachillerato, en las que se inscribieron la inmensa mayoría de los escolares. Estas cuatro Asociaciones se unieron formando la Federación de Alicante, que se adhirió a la Confederación Nacional de Estudiantes Católicos.

CUESTION DELICADA

El marqués de Cortina y el duque de Almodóvar del Valle

Las conversaciones de la tarde en el Congreso han girado principalmente alrededor de la situación delicada que ha creado el ministro de Marina la carta que le dirige el ex ministro demócrata duque de Almodóvar del Valle, y que ha sido publicada en un periódico de la noche.

Pero lo que da gravedad a aquella situación, haciéndola delicada en extremo, es la actitud en que parece estar colocados los elementos de la Armada en cuanto a esa cuestión.

Sin que responda a citación ni a nada que pudiera parecerse a iniciativa tomada por parte de nadie, es lo cierto que hoy ha habido un amplísimo cambio de impresiones entre representantes de los diferentes Cuerpos de la Armada, habiéndose comentado la situación que la carta de referencia crea al ministro del ramo.

No hubo acuerdo en ese cambio de impresiones, sin que esto pueda interpretarse como discrepancia entre los reunidos. Hubo, por el contrario, una perfecta unanimidad en la manera de apreciar la situación. Pero creyeron cuantos en ese cambio de impresiones tomaron parte que lo prudente y lo elemental era aguardar a que regresase el marqués de Cortina para conocer la resolución que éste adopte en relación con la situación que se le ha creado.

Suponen, desde luego, que la resolución sea la que corresponde a un hombre de honor en quien concurre la circunstancia de estar al frente de la Armada, y en esa confianza aplazaron todo acuerdo.

Entre los comentaristas era creencia unánime lo de que la cuestión a que aludimos está llamada a tener consecuencias políticas.

LO QUE DICE EL DUQUE DE ALMODOVAR

Al llegar al Congreso el duque de Almodóvar del Valle, le rodearon varios periodistas para decirle que la carta suya era el comentario del día.

El duque decía que era un hombre pacífico y que jamás se había metido con nadie; pero que no podía pasar en silencio el sueldo publicado en el periódico del señor marqués de Cortina.

Añadía que adoptó el sistema de la carta para evitar fuera interpretado en sentido político, pues tenía la seguridad de que la lectura de dicho sueldo en el salón de sesiones y unas cuantas palabras de comentario habrían promovido quizás un conflicto político, y su actitud es la de apoyar al Gobierno, porque así se lo manda su jefe, el señor marqués de Alhucemas.

VOTO DE CONFIANZA

Era natural que por los elementos de Marina se guardase la más absoluta reserva res-

pecto del resultado del cambio de impresiones que tuviesen hoy.

No obstante esa reserva, que estimamos justificada, creemos estar en lo cierto al afirmar que terminado aquel cambio de impresiones, los marinos entregaron al contraalmirante jefe de la jurisdicción de Marina copia de la carta que ha dado lugar a la cuestión para que haga de ella, cerca del ministro, el uso que le marquen su buen criterio y el cariño al uniforme que viste.

EL DUQUE DE ALMODOVAR NO CONSULTA AL MARQUE DE ALHUCEMAS

A última hora de la tarde llegó al Congreso el marqués de Alhucemas. Fué preguntado respecto de la visita que le había hecho el ministro de la Guerra, explicándole en los mismos términos ya reflejados en el sueldo en que damos cuenta de ello.

Alguien le indicó que pudiera tener relación esa entrevista con la cuestión suscitada entre el duque de Almodóvar y el ministro de Marina, y contestó:

—No ha tenido mas objeto que el ya expresado. Y en cuanto a la cuestión de referencia diré a ustedes que anoche, ya bastante tarde, me visitó el duque de Almodóvar, manifestándome que no había venido antes a verme porque no quería hacerlo hasta tanto que se hubiese publicado una carta suya con ocasión de un sueldo de la «Actualidad Financiera».

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL CONGRESO LA SESION DE HOY

A la hora acostumbrada se abre la sesión, oajo la presidencia del Sr. Sánchez Guerra.

En el banco azul, el ministro de la Gobernación.

Poca animación en escaños y tribunas.

Ruegos y preguntas

El Sr. TEJERO protesta de la situación anormal en que continúa el Ayuntamiento de Zaragoza por hallarse suspendido el Concejo y todos los actuales concejales con el carácter de interinos.

Pregunta al Gobierno si tiene decidido que continúe la anomalía en la vida municipal de la capital aragonesa.

El ministro de la GOBERNACION, después de hacer historia de las causas que obligan a la suspensión del Ayuntamiento y del nombramiento de los concejales sustitutos, contesta que el asunto actualmente se halla

Indicador de Madrid

- HOTELES Gran Hotel Iberia, Arenal, 2, tel. 1.283. Pección completa desde 12 ptas. Cuarto baño.
ADARVE Y COMPANIA Bastones y abanicos. Trujillos, 2, fábrica.
LA COMER BIEN! RESTAURANTE Valentín Fernández. S. Alberto, 3; t. 1.683.
CAFES Los mejores, PLAZA SANTA ANA, 12.
Edredones, 15 pesetas. Batas, 9. Abrigos, 23. SANTA CRUZ, 3, entresuelo.
PETACAS, BASTONES Y PARAGUAS Bazar de la Unión, calle Mayor, núm. 1.
MAQUINAS PARLANTES Y DISCOS Agencia Odeón, Preciados, número 1.
Para todo cuanto se relacione con esta sección, dirigirse a la Empresa Anunciadora de Valeriano Pérez, plaza del Progreso, 9, entresuelo izquierda, tel. 79-M.

La aventura de Hungría

Proposición de los aliados Lisboa, 2.—Los ministros aliados, en Lisboa, han presentado al Gobierno portugués la proposición de que el ex Emperador Carlos podría ser enviado a la isla de Madeira.

Aguas minerales de todas clases CRUZ, 30. TELEFONO 27-88.

El Banco de Barcelona

El Sr. TORRAS explica una interpelación sobre la situación del Banco de Barcelona. Manifiesta que la Bolsa señalaba todos los días la situación anormal del Banco de Barcelona. El 1.º de junio de 1920, o sea seis meses antes del conflicto, también señaló esta situación anormal. En 1919 se repartió el 10 por 100 de beneficios, y en octubre de 1920, poco antes de la suspensión de pagos, se acuerda también la repartición de un beneficio igual al del año anterior.

Dice que todo el comercio catalán tenía sus fondos en dicho Banco, principalmente

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del 2 de noviembre de 1921.

Interesa a los jugadores consultar la lista oficial.

Table with columns: Pesetas, Números, Poblaciones. Lists winning numbers and locations for various prize amounts.

Las aproximaciones son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete, entendiéndose, con respecto a las señaladas para los números anterior y posterior al de los premios primero, segundo y tercero, que si saliese premiado el número 1, su anterior es el número 34.000, y si fuese éste el agraciado, el billete número 1 será el siguiente.

Para la aplicación de las aproximaciones de 300 pesetas, se sobreentiende que si el premio primero corresponde, por ejemplo, al número 25, se consideran agraciados los 99 números restantes de la centena; es decir, desde el 1 al 24 y desde el 26 al 100, y en igual forma las aproximaciones de los premios segundo y tercero.

El sorteo será público, y los concurrentes tienen derecho, con la venia del Presidente, a hacer observaciones sobre dudas que tengan respecto a las operaciones de los sorteos. Al día siguiente de efectuados éstos, se expone el resultado al público por medio de listas impresas, únicos documentos fehacientes para acreditar los números premiados.

El sorteo se efectuará en el local destinado al efecto, con las solemnidades prescritas por la Instrucción del ramo. En la propia forma se harán después sorteos especiales para adjudicar cinco premios de 125 pesetas entre las doncellas acogidas en los Establecimientos de Beneficencia provincial de Madrid, y uno de 625 entre las huérfanas de militares y patriotas muertos en campaña, que tuvieren justificado su derecho.

PREMIADOS CON 300 PESETAS

Large table listing winning numbers for 300 pesetas prizes across multiple columns.

LAMPARAS METAL. An advertisement for 'METAL' lamps, featuring an illustration of a lamp and text from 'Compañía General Española de Electricidad'.

Continuation of the lottery results table, listing numbers and prize amounts.

# NOTICIAS DE MARRUECOS

## EL TEMA DE LOS RESCATES

### PUNTUALICEMOS...

Es verdad. No basta querer para obtener. España pide el rescate de los prisioneros del Rif y cree en la posibilidad de conseguirlo. ¿Se equivoca? ¿Están absolutamente en lo cierto los que afirman que Abd-el-Krim, el negociante, realizaría con entusiasmo la «operación» del rescate... si pudiera... si lo dejasen... si no estuviese amenazado y vigilado por los suyos? Puede ser. Pero una cosa es indiscutible: que el «rescate general»—según expresión del ministro de la Guerra—no ha sido intentado ni de lejos, y que la única iniciativa tomada en este doloroso asunto, por un particular patriota, fracasó en germen.

¿Por qué?  
El ministro de la Guerra (sesión del 28 de octubre) no dice nada que explique la inacción del Gobierno. Habla de los peligros del «rescate general». Eso es todo. Y eso no pasa de ser un punto de vista gubernamental.

Lo que algunos publicistas escriben acerca de la dificultad, de la imposibilidad más bien, del rescate, no parece exento de lógica. Pero ocurre lo mismo

que antes: es un punto de vista, no es una cosa demostrada, sino por demostrar. Y el tono desenfadado de la argumentación y el escepticismo riguroso que la informa, prueban que esos distinguidos publicistas no sienten «el tema de los rescates» al unísono de la nación.

No se olvidó la máxima de Pascal: «el corazón tiene razones que se le escapan a la razón».

En el tema de los rescates nos agrada más pecar por exceso de cordialidad y de efusión patriótica que por sobre de razonamiento.

Hágase luz en el asunto. Demuéstrese que se han agotado todos los medios hábiles y posibles para obtener el rescate, y la nación sabrá esperar estoicamente a que los cautivos del Rif sean libertados por la victoria de nuestras armas.

El señor ministro de la Guerra ha dado explicaciones a los diputados el 27 y 28 de octubre, contestando al Sr. Prieto. Esas explicaciones son demasiado superficiales. En una cuestión de este orden es preciso ahondar más. Y, sobre todo, ha llegado el momento de dirigirse a todos los españoles, porque todos «quieren saber».

## Las operaciones de hoy

### BUEN LOS MINISTROS

**Maura afirma que en Melilla se lucha hoy victoriosamente, y el ministro de la Guerra insiste en que es un simple soldado**

El Sr. Maura salió a las once de Palacio. ¿Qué novedades ocurren?—le preguntaron los periodistas.

Y el Presidente del Consejo contestó:—Hoy se combate victoriosamente, no en la zona de Gomara, sino en la de Melilla. Se trata de una operación preparatoria de otras más importantes.

¿Y de política?—preguntó un repórter. En este momento llegó el ministro de la Guerra.

—Me preguntan—dijo el Sr. Maura saludándole—que hay de política.

—Como a usted no se le puede hablar de esas cosas—dijo un periodista al recién llegado.

Y éste contestó:—Yo soy un soldado tan sólo.

—Ya ven ustedes cómo va todo—prosiguió diciendo el Sr. Maura—. No ocurre novedad. Ningún ministro ha dimitido ni yo tampoco.

—¿Puede usted darnos detalles de las operaciones de Melilla?—preguntó al ministro de la Guerra.

—Hasta ahora, buenas noticias—nos dijo. Y continuó:

—Las tres columnas de los generales Berenguer, Sanjurjo y Riquelme marchan sobre Taxuda, y según recientes noticias, van consiguiendo sus objetivos muy brillantemente. Y sonríe se despidió de los reporteros, alejándose con el Sr. Maura.

**Tiroteo contra las posiciones de Segangan**

Melilla, 2 (9,55 mañana). (Urgentes.)—Durante el día de ayer han sido «paqueteadas» las posiciones de las proximidades de Segangan.

**El general Cavalcanti pernocta en Segangan**

El general Cavalcanti ha pernoctado la noche anterior en Segangan.

Todas las señales eran de que se reanudara hoy por la mañana el avance; pero nada se había dicho concretamente.

Se conocía la salida de la plaza del general Cavalcanti; pero no sus propósitos de pasar la noche en Segangan, y menos que hoy se pusiera al frente de las tropas para ir hacia Telat y Taxuda.

Acompaña al comandante general de Melilla su Cuartel general.

**Es ocupado Taxuda**

Esta madrugada han salido de Segangan cuatro columnas que avanzan hacia Telat.

El fuego de cañón que se oye es intensísimo.

Se han ocupado Telat y Medua. La resistencia es durísima; pero nuestras tropas avanzan briosamente.

A la hora en que recibí noticias del campo puede considerarse como ocupada Taxuda.

**Confirmada la ocupación**

Melilla, 2 (2 t.). — Ha sido ocupado por el

general Sanjurjo el pico más alto de Taxuda, venciendo victoriosamente la dura resistencia del enemigo.

**INFORMES OFICIALES**

El ministro de la Guerra, al llegar al Congreso, se vió rodeado de diputados y periodistas que solicitaban informes de las operaciones realizadas en la zona de Melilla.

El ministro dijo que hacia las once de la mañana había recibido un telegrama de Melilla dándole cuenta del comienzo de las operaciones proyectadas para hoy.

Estas operaciones tenían como objetivo la ocupación de Taxuda.

Para esto, una columna, al mando del coronel Riquelme, salió en dirección a dicha posición y su camino era el de ir de frente a aquella.

Otra columna, al mando del general Sanjurjo, salió desde Atlaten para cooperar al objetivo, y una tercera, al mando del general Berenguer, que partió de la parte Sur en la misma dirección que las anteriores.

Después recibió otro telegrama en que le decían que se iban realizando los objetivos y que había gran resistencia por parte del enemigo, siendo más dura la lucha en la parte que operaba la columna del general Sanjurjo.

Esta ocupó lo que se llaman las «Espanjas de Taxuda», o sean unas lomas frente a la posición de Taxuda.

Descanse en paz.

## Una expedición de soldados enfermos de Marruecos

Ha llegado a la estación de Atocha un tren militar, conduciendo 160 enfermos.

Sesenta de ellos serán hospitalizados en el sanatorio de Valdelella y los restantes proseguirán su viaje hasta Bilbao, donde quedarán instalados en aquel hospital militar.

El tren, que salió ayer tarde de Cádiz a las cinco, trala dos horas de retraso.

En la estación esperaban al convoy las autoridades militares y numeroso público.

Los enfermos que componen la expedición son los siguientes:

Del regimiento de Zamora.—Cayetano Vázquez Vázquez, Julio Duval Santau, Manuel Marina Legazpi, José Herrón, Francisco y Siro Rubio.

España.—Francisco Guzmán. Lealtad.—Bernardino Alcalde Tajadura. Murcia.—Manuel Rodríguez Alcalde.

San Quintín.—Francisco Pelegrín Martín. Ceuta.—Juan Vinallí.

Coruña.—Francisco García Ibáñez, Emilio Lázaro, Pascual Marino Aguado, Tomás Jiménez González, Eduardo Quiles Arévalo, Valeriano Mediavilla Escribano, José González López, Rufino Sánchez Fernández, Miguel Salsamendi Arsua, Aquilino Fernández Bringas, Pedro Blanco Calvo y Francisco Díaz Muñoz.

Serrallo.—Apolonio Salas Mora, Aniceto Higuero Barrón, Juan Sánchez Aragonés, Perfecto Martínez Fernández, Joaquín Jiménez Baso, Enrique Capín Sánchez y Rosendo Herrero Molina.

Cazadores de Madrid.—Rosendo Falbo Montero, Santiago Martín Alvarez, Manuel Roig y Eduardo Arellano Sánchez.

Arapiles.—Bautista Llastra Duarte. Llerena.—Felipe Avilés Rodríguez, Ave-lino Fernández, Ildefonso Montero, José Pérez Torres, Diego González, David Martínez,

Inmediatamente de ocupadas se procedió a la fortificación de las mismas.

Más tarde recibió un radiograma del alto comisario, expedido a bordo del *Giralda*, a las doce y cuarto, pues el general Berenguer no pudo salir hasta esta mañana de Tetuán a causa del temporal.

En este radiograma le comunicaba el alto comisario que había sido ocupado el pico más alto de Taxuda, según le participaba el general Sanjurjo.

Posteriormente, a las dos y media de la tarde, ha recibido ya telegramas directos de Melilla, dándole cuenta de que había sido ocupada toda la posición de Taxuda.

El enemigo, que durante la primera mitad de la operación opuso tenaz resistencia, al final se declaró debilitado y huyó, perseguido por los disparos de las fuerzas españolas.

En estos últimos informes le dicen también al ministro que, cumplido todo el objetivo de la operación, hacia las cuatro de la tarde se hará el repliegue de las fuerzas que intervinieron en aquélla, excepto las que se dejarán en la mencionada posición.

**La Reina Doña Cristina visita a los heridos**

Esta tarde, a las cuatro, volvió a visitar en el Hospital Militar de Carabanchel a los heridos y enfermos procedentes de la campaña, S. M. la Reina Doña Cristina, que iba acompañada de la duquesa de la Conquista.

### EN CARABANCHEL

## Hoy ha sido enterrado el primer soldado herido que muere en el hospital

Esta mañana, a las once, ha recibido cristiana sepultura en el cementerio de Carabanchel Bajo el cadáver del soldado de Intendencia Máximo Garrido Escolar, fallecido en el Hospital Militar de Carabanchel en el día de ayer.

Máximo Garrido procedía del ejército de operaciones en Larache, y llegó a Madrid formando parte de la primera expedición de heridos y enfermos que fueron hospitalizados en Carabanchel. Es también el primer herido que fallece en este Hospital.

Máximo Garrido ha muerto a consecuencia de una herida de arma de fuego en la espina dorsal. La bala recorrió un largo trayecto, destrozando importantes vértebras, hasta salir por un hombro.

Al entierro, presidido por el general Sosa, un teniente coronel y algunos oficiales de todas las Armas, asistieron algunos soldados compañeros del infortunado Máximo Garrido Escolar.

Era natural de Villafraja, provincia de Burgos.

S. M. el Rey, que visitó al infeliz soldado Máximo Garrido al día siguiente de ser hospitalizado en el Militar de Carabanchel, se interesó vivamente por él, y le envió, después de su visita, dos colchonetas de goma: una para aire y otra para agua caliente, costeadas de su bolsillo particular.

Ha muerto después de una penosa serie de sufrimientos.

Descanse en paz.

## Las Pildoras Pink ahuyentan la enfermedad

Las Pildoras Pink son el único remedio que haya logrado triunfar de la enfermedad de que padece la Srta. Luisa Fernández, calle de Lima, 54, principal derecha, Madrid, la cual nos escribe lo siguiente:

«Desde hacía mucho tiempo estaba muy anémica. Había perdido completamente el apetito. Dormía mal, y me sentía tan cansada por la mañana al despertarme, que parecía como si no hubiera dormido. Siempre estaba malhumorada y sentía dolores en todo el cuerpo. Gracias a Dios, todo aquello se ha cambiado desde que he tomado Pildoras Pink. Unas cajas me han bastado para recobrar la salud. Ha desaparecido la gran debilidad que



Srta. Luisa Fernández. (Cl. López). sentía, al igual que los dolores y la laxitud que me invadían. Me ha renacido el apetito y duermo bien. En una palabra, sus excelentes Pildoras Pink me han restablecido maravillosamente.»

Muchas son las casadas y solteras que decaen, que van perdiendo las fuerzas de día en día. Poco a poco los buenos colores han ido dejando el sitio a la palidez; tienen ojeras, su andar se ha vuelto pesado, todas sus actitudes manifiestan su abatimiento y su debilidad. Si no se apresuran en reaccionar y remediar tal estado de cosas, no tardarán en empeorar, y habrán perdido la salud para siempre.

Si su señora, hija o hermana se queja de debilidad, de puntos en la espalda, de jaquecas; si le falta apetito; si el carácter se le pone sombrío, puede decir, sin equivocarse, que es una de las innumerables víctimas de la anemia. Es menester darle sangre rica y pura sin tardar. Hágale tomar a la enferma Pildoras Pink, que dan sangre, apetito y buenas digestiones y tonifican el sistema nervioso. Así verá cómo pronto, uno tras otro, todos aquellos malos síntomas característicos de la anemia desaparecen y la enferma recobrará los colores y las fuerzas.

Las Pildoras Pink dan siempre excelentes resultados en los casos de anemia, clorosis de las jovencitas, debilidad general, trastornos nerviosos, irregularidades, jaquecas, dolores de estómago. Se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

San Quintín.—José Martínez Alejandro y Leonardo González García.

Ceuta.—Cándido Esteban Vargas. Serrallo.—Eusebio García Patrón, Adrián Bienallado Coll, Sebastián Loja Rodríguez, Juan Ocaña García y Manuel Peña Rodríguez.

Cazadores de Madrid.—Rafael Pérez Vallercin y Tomás Ferrada y Ferrada. Arapiles.—Salvador Torrel Soler.

Llerena.—Celedonio Lucas Cuadrados, Tomás Agudo Rico y Julián Aparicio Pons.

Segorbe.—Abdón Torralba González, Benigno Gallo Alvarez, Miguel León Martínez, Joaquín Oider Baldera y Manuel Campos Fernández.

Talavera.—José Hernández Lorenzo, Manuel Gavilanes Martín, Antonio Benavente Márquez, Francisco Gutiérrez Sáez, Diego Sánchez Ortega, Dionisio Gallo González, Pedro González Carrasco, Francisco Robles Rodríguez, Nicolás Fernández Pérez, Francisco Fraile López, Antonio Sánchez Pérez y Juan Prieto Santiago.

Artillería de Ceuta.—Manuel Muñoz Pinedo, Joaquín Alarcón, Demetrio Manzanedo, Amador González Martínez, Juan Gómez, Manuel Iglesias, Severino Serrano, José Gaspar, Isaac David.

Ingenieros de Ceuta.—Fernando Ortiz, Juan Benítez Repiso, José López, Mariano Clavero, Valentín Rubi y Juan Fernández.

Radiotelegrafistas.—Francisco Pelayo. Intendencia de Ceuta.—Francisco Fernández y Ramón Alejo Fernández.

A los hospitales de Bilbao van destinados los siguientes:

Ametralladoras de posición.—Antonio Torralba Hidalgo y Francisco Bonilla Vargas. Reina.—Andrés Varela Casal.

Saboya.—Juan López Rubio. Zamora.—Manuel Pérez López, Manuel Rodríguez García y Angel Iglesias Somoza.

Aragón.—Julio Martín Guerrero. Lealtad.—Francisco González Martínez. Burgos.—Amancio Fernández Ruiz.

Murcia.—Evaristo Ayra.

«Le acompañará el comandante Liniers, recientemente destinado al mismo Cuerpo.»

## Catarros-Tuberculosis

El ANTICATARRAL García Suárez es el antiséptico más eficaz de las vías respiratorias y un reconstituyente energético; cura radicalmente catarros, tos y tuberculosis, previene contra la gripe, pulmonías y resfriados. Venta: Farms y drugs. Calle Recoletos, 2, Madrid.

**REGISTRADORAS "NATIONAL" MODELOS ULTRAMODERNOS Preciados, n.º 11, principal.**

# INFORMACIONES TEATRALES

## Gacetas

**Rey Alfonso.**—Un acierto grande ha sido el de esta Empresa señalando un día a la semana de gran moda. El primero, el jueves pasado, es buena muestra.

Mañana, segundo día, y a juzgar por el pedido de localidades hecho, promete estar el teatro brillantísimo.

En la sección de la tarde se reestrenará *Mister Beverley*, comedia de Berr y Verneuil, traducida por Enrique Thuillier, y que desde su estreno en Lara no ha vuelto a representarse en Madrid.

El gran actor Emilio Thuillier luce en ella sus especialísimas facultades artísticas y Hortensia Gelabert hace una deliciosa e interesante Alicia Gray.

Por la noche, en función corriente, se representará *La heroica villa*.

**Lara.**—Interesa saber a los señores abonados antiguos y al público en general que el jueves termina el plazo de renovación de abono a los veinte sábados de moda, por las tardes, y que desde el día 4 podrán hacerse abonos nuevos en la Contaduría, abierta de once a dos y de cuatro a diez de la noche; a las mismas horas puede hacerse la renovación a los catorce viernes benéficos aristocráticos, patrocinados por la señora marquesa de Portago.

**Apolo.**—El jueves, a las seis de la tarde, 4.º vermouth de moda, representándose por primera vez en día de moda la celebrada zarzuela bufa, nueva, en tres actos, *El sinvergüenza en Palacio*, de éxito creciente.

Todas las noches, a las diez y media, *El sinvergüenza en Palacio*.

**Zarzuela.**—El jueves se cantará por primera vez en función de tarde la ópera de Arriceta *Marina*.

Por la noche, *Los calabreses* y *El príncipe bohemio*.

El viernes, a las diez y media, estreno de la zarzuela en dos actos *El emigrante*, original de Juan Ignacio Luca de Tena, música del maestro José María Franco.

**Infanta Isabel.**—Como era de esperar, las últimas representaciones a precios corrientes

de la divertidísima comedia *Alfonso XII*, 13 están obteniendo un gran éxito, llenando el teatro todos los días. Mañana por la noche, última y definitiva representación de *Alfonso XII*, 13.

También a precios corrientes se pondrá en escena por la tarde *El amor que pasa*, comedia que aplaude a diario el selecto público que llena este aristocrático teatro. El viernes por la noche, reestreno de la bellísima obra en cuatro actos *La casa de la Troya*, con un magnífico decorado nuevo y un excelentísimo reparto.

**Cervantes.**—El jueves, tarde y noche, *La ciudad eterna*, zarzuela que ha constituido el éxito de la temporada, que se acrecienta a cada nueva representación.

Han comenzado los ensayos de *Las perwersas*, zarzuela en dos actos con música de los maestros Soutullo y Vert, y *El último ensayo*, humorada de Asenjo y Torres del Alamo, a la que ha puesto música el joven compositor Sr. Rosillo.

Para la primera de dichas obras ha pintado el decorado el escenógrafo Sr. Olalla.

**Martin.**—El jueves de gran moda extraordinaria matinee, representándose, a las seis y cuarto, las obras estrenadas con éxito clamoroso *Sanatorio del amor* y *Ojo por ojo*, con nuevos graciosos cuplés.

Por la noche repetición del programa de tarde.

## Teatro en el Extranjero

Buenos Aires.—María Guerrero y Díaz de Mendoza, en unión de su compañía, han embarcado para España.

—En la Avenida debutó la compañía de zarzuela que dirige el primer actor Francisco Vidal, alcanzando un éxito.

Con *La moza de mulas* se presentó la tiple cómica Salud Rodríguez, que fué objeto de una cariñosa acogida.

El público que llenaba el teatro aplaudió con entusiasmo su labor y la del Sr. Vidal.

Se estrenó la revista *Blanco y Negro*, que alcanzó un gran éxito.

# ESPECTACULOS

## EL CARTEL PARA EL DIA 3

**ESPAÑOL.**—6, Don Juan Tenorio.—10, Don Juan Tenorio.

**COMEDIA.**—Compañía cómicodramática. 6, debut de Musidora con su troupe, y cinematógrafo.—10,15, Melchor, Gaspar y Baltasar.

**LARA.**—6, Frente a la vida y Bailes rusos.—10, Ha llegado Don Juan, El puesto de antigüedades de Baldomero Pagés y Bailes rusos.

**CENTRO.**—Compañía de Enrique Borrás. 5,30, Don Juan Tenorio.—10,30, El rebaño.

**REY ALFONSO.**—Compañía de Thuillier. 6 (moda), Mister Beverley.—10,15, La heroica villa.

**INFANTA ISABEL.**—6, La mujer de su casa y El amor que pasa.—10,15, Alfonso XII, 13 (última y definitiva representación).

**ESLAVA.**—6 (tercera matinee aristocrática de abono), Pigmalion.—10,15, El ardid.

**APOLO.**—6 y 10,30, El sinvergüenza en palacio.

**REINA VICTORIA.**—6 (especial), Los claveles rojos.—10,30 (especial), El príncipe Carnaval.

**ZARZUELA.**—6, Marina (ópera)—10,15, Los calabreses y El príncipe bohemio.

**COMICO.**—Compañía de Loreto-Chicote. 6,30, La bolsa o la vida y Una broma de salón.—10,15, Los dos pilletes.

**FUENCARRAL.**—Compañía de Miguel Muñoz.—6 y 10,15, Don Juan Tenorio.

**COLISEO IMPERIAL.**—6,30, Clavel de Granada.—10,15, Don Juan Tenorio.

**CERVANTES.**—Compañía de Ramón Peña.—6, La ciudad eterna y Los nuevos ricos.—10,15, Pulmonía doble y La ciudad eterna.

**NOVEDADES.**—6, El mantón rojo.—7,15, Las tres cosas de Juanita.—9,45, Gigantes y cabezudos.—11, Mariquita la Pisapaja.

**MARTIN.**—6,15 y 10,15, Sanatorio del amor y Ojo por ojo.

**LATINA.**—6, La señorita Tenorio.—7,15, Las corsarias.—10,15, La señorita Tenorio.—11,30, La feria de las mujeres.

**IDEAL ROSALES.**—El parque de moda. Éxitos de Manolita Eitel y de Amparito Medina.

**PRICE.**—Cinematógrafo especial para familias.—Tarde, a las cinco y media. Noche, a las diez.—Gran festival patriótico, con asistencia de SS. MM. y AA. RR. y Excmos. Sres. Ministro de la Guerra y capitán general de la región y representaciones de todas las armas.—Estreno en Madrid de la mejor y más completa información de la guerra en el Rif (2.000 metros).—Éxito de Charlot en Carmen. Madame Butterfly (por Mary Pickford).

**CINE IDEAL.**—A las cinco y a las diez.—Estreno: La máscara de la muerte (tercera jornada, fin de la novela).—Estreno: La niña de los millones (por la hermosa actriz Ossi Oswald).—La francesita (por la bella actriz yanqui Shirley Mason), y otras.

**REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO.**—Empresa Sagarra.—5 tarde y 10 noche: Marruecos (suplemento núm. 8). Uno de tantos (interesantísima).—Estreno: Pequeñeces (por el celeberrimo Tommasini).—Estreno: Matías Sandorff (libros séptimo y octavo).

**CINEMA ESPAÑA Y SALON DORE.**—Empresa Sagarra.—Desde las 4,30.—La espada del Samurai (estreno en cuatro partes).—Tándem y automóvil (estreno).—Marruecos (suplemento núm. 7).—Matías Sandorff (estreno de los libros quinto y sexto).—Dos tías para una herencia.—Y otras.—Viernes, colosal programa kilométrico.

# BOLETIN RELIGIOSO

**Jueves 3 de noviembre de 1921**  
Santos del día.—Los innumerables Santos mártires de Zaragoza.— Santos Valentín, reo y Vidal, mártires; Malaquías, Hermenegildo y Huberto, obispos, confesores; Santa Wenefrida, virgen y mártir, y Silvia, viuda, rito semidoble y color blanco.

**Cultos.**—Se gana el jubileo de Cuarenta la Almudena y continúa la novena a su titular; a las ocho, exposición de S. D. M.; a cinco, el ejercicio, predicando D. Angel Ruat, preces y reserva.

En la Encarnación, a las diez, misa con manifiesto y sermón, que predicará un padre del Corazón de María.

**Novenas y ejercicios del mes de ánimas.**  
En Calatravas, a las seis, predicando el padre Manila.

En San Marcos, a las seis y cuarto, y predicará D. Sebastián R. Lario.

En Covadonga, a las cinco.

En el Salvador y San Nicolás, a las seis, y predica el Sr. Jaén.

En el Santuario del Perpetuo Socorro, a las cinco y media, siendo orador el padre Gamarra.

En San Luis, a las seis, predicando el señor Sanz de Diego.

En la iglesia Pontificia, a las seis, y predicará el padre Barrado.

En los Servitas, plaza de San Nicolás, a las seis.

En Santa Cruz, a las cinco y media, siendo orador D. Juan P. Biesa.

En San Sebastián, a las cinco y media, predica D. Dionisio del Caño.

En San José, a las seis.

En el Cristo de la Salud, a las seis, predicando D. Manuel Fernández.

En el Carmen, a las seis.

**Visita de la Corte de María.**—Nuestra Señora del Buen Consejo en San Isidro, o de las Escuelas Pías en San Antonio Abad y San Fernando.

Espíritu Santo. Adoración nocturna. Turno: Sanguis Christi.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7



# EL VINO NOURRY

(Yodo y Tanino)

es el Fortificante  
y el Depurativo más enérgico.

Soberano contra:  
**DEBILIDAD GENERAL**  
**ANEMIA**  
**LINFATISMO**  
**ENFERMEDADES del PECHO**

Por su sabor agradable y su eficacia, el VINO NOURRY reemplaza ventajosamente al aceite de Hígado de Bacalao, y, además, despierta el apetito.  
En las Enfermedades de las **Mujeres** (colores pálidos, períodos dolorosos) y en las de los **Niños** (glándulas, escrófulas, usages, etc.), el VINO NOURRY es un remedio soberano á ningún otro comparable.

Se vende en toda Farmacia acreditada. COMAR & Co - PARIS



Las Cápsulas de Quinina de Pelletier son soberanas contra las Fiebres, las Jaquecas, las Neuralgias, la Influenza, los Resfriados y la Gripe.



**CALEFACCION**  
cómoda, barata, transportable, por petróleo, con nuestros especiales y modernos caloríferos.  
Consullos de cocina, Calentadores, Calentadores de viaje, Calentadores, Calentadores, Calentadores de todas clases.  
MARIN, plaza de Herreradores, 12 (esquina a San Felipe Neri).



**JARABE DE GIBERT**  
y Grajas  
**AFECCIONES SIFILITICAS**  
**VICIOS de la SANGRE**  
Prescritos por los primeros Médicos  
Preparados por  
**BOUIGNY-DUHAMEL**, Farmacéutico  
DESCONFIAR DE LAS IMITACIONES.  
AGENCIOS, 11, calle de La Fayette, París.

**Casa Sotoca**  
Muebles de lujo  
Sección económica y Alquiler de muebles.  
8, Echegaray, 8  
Antes de comprar especificar los nacionales o extranjeros y recetas, preguntar precios en Puebla, 11, farmacia. Tenemos el Depurativo Radical mejor del mundo.  
**LINOLEUM**  
esteras, terciopelos. Gran saldo verdad, todo a mitad de precio. Teléfono 20-20 J. SALINAS, Carranza, 5.  
**ALFOMBRAS**  
Linoleum. Esteras. Liquidación rápida, grandísimas rebajas. Tiras coco para portales y automóviles.  
**Cayetano Polo y Hnos.**  
19 y 21, Fuencarral, 19 y 21.

**TOMADLO Y CURAREIS**  
**Jarabe Pagliano.**  
Líquido, Polvo, Comprimidos.  
DEL PROF. ERNESTO PAGLIANO DE NAPOLES  
SAN MARCO 4.  
EXCELENTE DEPURATIVO Y REFRESCANTE DE LA SANGRE  
CURA LAS ENFERMEDADES DEL HIGADO, CATARROS DEL ESTOMAGO, BILIS, INTESTINOS, etc.  
EXCITA EL APETITO Y ESTIMULA LAS FUNCIONES DEL APARATO DIGESTIVO  
EXIASE SIEMPRE EL NOMBRE ERNESTO PAGLIANO  
AGENTES EN ESPAÑA  
**J. URIACH y C<sup>o</sup>** Bruch 49. BARCELONA.  
VENDESE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS.

**A LOS HERNIADOS**  
QUEBRADURAS.—RELAJACIONES.—DISLOCACIONES  
Retención hermética y curación radical (de ÉXITO INDUDABLE, quitándose para siempre bragueros y vendajes), con el excelso específico mecanoflotográfico "Gran consolidativo", aprobado por la Real Academia de Medicina; descubrimiento maravilloso, fórmula colosal suscrita por las altas mentalidades médicas, con el homenaje de la Ilustre Corporación Médica al autor D. Pedro Ramon y augusta felicitación de orden de S. M. el Rey (q. D. g.).—Pídase gratis el folleto. **CARMEN, 33, 1.º, BARCELONA.**  
El ortopédico especialista D. Pedro Ramon se hallará en MADRID los días 12, 13, 14 del corriente noviembre. Recibirá a los enfermos en el Consultorio, calle Arrieta, 11, piso bajo.

**Sociedad General de Anuncios**  
Combinaciones económicas de varios períodos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en Anuncios, Escuelas de defunción, novenario y aniversario.  
**MONTERA, 19, PRAL.**

**DUODECIMO ANIVERSARIO**  
EL SEÑOR  
**D. Ezequiel de Selgas y Albuerno**  
FALLECIÓ  
EL DIA 3 DE NOVIEMBRE DE 1909  
R. I. P.  
Su hermano, sobrinos y demás familia,  
RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios.  
Todas las misas que se celebren el día 3 del corriente en la iglesia parroquial de Nuestra Señora de la Concepción (barrio de Salamanca), serán aplicadas en sufragio de su alma. (8)

**ANIVERSARIO**  
ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE LOS SEÑORES  
**Doña Elvira Fernández-Marcote Martínez de Robredo**  
Y DE SU ESPOSO  
**Don Valentín Robredo García**  
QUE FALLECIERON, RESPECTIVAMENTE,  
El día 2 de noviembre de 1919, y el 14 de septiembre del año actual  
**R. I. P.**  
Sus sobrinos políticos, D. Joaquín G. Astudillo y doña Flora García de Astudillo,  
SUPLICAN a sus amigos se sirvan encomendarles a Dios Nuestro Señor.  
La misa de Réquiem que se celebrará el jueves 3 del corriente, a las once de la mañana, en la parroquia de San Jerónimo el Real, será aplicada por el eterno descanso de dichos señores.  
Varios señores prelados se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada. (1)

**Ovoides, 3,50 saco de 40 kilos**  
San Vicente, 3, tel. 13-55 J; Pez, 14; Aguilera, 47; Jesús y María, 8; Barco, 13, tel. 12-50 M; Calatrava, 16; Alcalá 130, tel. 185 S; Valencia, 2; Gloria de Quedo, 3, tel. 673 J; Santa Brígida: 32; Embajadores, 57; Fábrica y Almacenes, Peñuelas, 10, tel. 604 M.

**EXIJA LA MEJOR CREMA PARA EL CALZADO LA ESPAÑOLA.**  
EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS FABRICANTE: N. DIEZ-AMADOR 72 - MADRID

**Para anisados. Para Licores Para jarabes. Para escarchados Para coñacs.**  
**FRANCISCO ALVAREZ** CONSTANTINA Sevilla  
El mejor jamón en dulce y toda clase de fiambres lo expenden las casas  
**Viena Repostería Capellanes**  
Martín de los Heros, 33 y 35; Arenal, 30; Genova, 20; Preciados, 19; Alarcón, 11; Marqués de Urquijo, 19; Toledo, 06; y San Bernardo, 88.

**Lotería núm. 10**  
Remito pedidos a provincias por tres meses de todos los sorteos y de Navidad. RITA SEOANE, Mayor, núm. 37, Madrid.

**DESEO 2.000 pesetas**  
Devolverá 2.600, respondiendo con garantía real. Apartado Correos 879.

**CABALLERO** bien relacionado y conociendo SEGURO AUTOMOVILES. ACCIDENTES, se precisa. Buenas comisiones. Ofertas: Apartado 333, MADRID.

**ANUNCIOS**  
**José Domínguez Luque**  
Plaza de Matute, 8